Приведи в порядок свою планету
                                                                        Встал поутру, умылся, 

                                                                                      привёл себя в порядок – и 

сразу же приведи в порядок

                                                         свою планету.

Антуан де Сент-Экзюпери, 

«Маленький принц»

Экологические проблемы в последние десятилетия становятся одними из самых важных. 
Наша земля загрязнена. Атмосферу загрязняют машины выхлопными газами, дымят трубы фабрик и заводов; неразумная хозяйственная деятельность человека  часто приводит к загрязнению рек и озер, гибели рыбы; люди выбрасывают мусор в неположенных местах, тем самым нанося вред земле и своему здоровью. Население Земли перевалило за семь миллиардов, и если каждый бросит хотя бы по одному фантику от конфет, земля покроется толстым слоем мусора.
Чтобы сделать нашу планету чище, разработана  государственная программа по охране окружающей среды, проекты которой направлены на защиту дикой природы, сохранение чистых вод Байкала и Волги. Проект «Чистая страна» призван уменьшить экологический ущерб от захоронения твёрдых бытовых отходов и ликвидировать несанкционированные свалки. 
Не только государство, но и каждый человек должен заботиться об экологии и сохранении энергии: убирать за собой мусор, активно использовать чистую энергию солнца, воды и ветра. И дети, и взрослые обязательно должны участвовать в субботниках и экологических акциях, сажать деревья, кустарники, разбивать цветники, и тогда наша планета станет чище, уютней и красивей.
Римский учёный Марк Теренций Варрон ещё в I веке до н. э. сказал: «Человек-то мал, да дом его – мир». Давайте будем поддерживать чистоту в нашем общем доме!
