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Праздник День пожилого человека начали отмечать ещё в прошлом веке сначала в Европе, потом в США, а к концу 80 – х годов прошлого века он стал всемирным.

 Человек, проживший 60 лет, считается пожилым, а старше 74 – стариком. Многие пожилые люди, выходя на пенсию, начинают заниматься тем, на что в молодые годы не хватало времени. Например, изучают компьютер. Регистрируясь в соцсетях, находят новых знакомых, общаются с ними. Часто по телевизору проходят сюжеты о людях почтенного возраста, сдавших ЕГЭ и поступивших в вузы. Но это все городские жители. Чем же занимаются пенсионеры в селе?
 На первом месте, конечно, домашнее хозяйство и огород. Без этого в деревне не прожить. Но если раньше бабушки выращивали только овощи, то сейчас многие дома, где живут пенсионеры, превращаются в цветники. Пожилые женщины обмениваются друг с другом, да и с молодыми соседками, семенами, рассадой, делятся секретами выращивания разных растений. Дедушек тоже привлекают к этой работе: клумбу смастерить из старой автомобильной покрышки, земли привезти, а потом и полюбоваться первыми всходами. Односельчане никогда не проходят мимо палисадников семьи Волущуковых, Алабуговых, Баевой Т. В., Воронцовой Л., чтобы не удивиться разноцветным клумбам.
 Зимними вечерами бабушки занимаются рукоделием: прядут, вяжут носки и варежки для детей и внучат, вышивают, плетут замысловатые кружева. Удивляюсь, как в  памяти М. И. Косаченко помещаются все узоры? А сколько жизненных историй можно от них услышать, и смешных, и печальных, и поучительных! Прожившие трудную, но интересную жизнь, они и в старости сохраняют оптимизм, желание жить полноценной жизнью, несмотря на болезни. 
Но не только сад и огород – круг интересов моих односельчан гораздо шире. Н. И. Ронжина, К. В. Волущукова всегда были активными участниками художественной самодеятельности, но учительская работа не позволяла участвовать в выездных концертах. Сейчас голоса наших женщин звучат на районных конкурсах и фестивалях, стихи Н. И. Ронжиной радуют не только жителей села, но и  посетителей ее странички в «Одноклассниках». 

Но самым главным в жизни пожилых людей села остается их семья. Наша маленькая деревня летом наполняется разновозрастными внуками и правнуками. Тут уж бабушкам и дедушкам только поворачивайся! Но эти хлопоты для них в радость. 
Пожилые люди достойны уважения. Молодцы те, кто придумал для них праздник – день пожилого человека. В нашем клубе для пожилых людей каждый год устраивают чаепития, концерты, и бабушки никогда не бывают просто зрителями: поют, танцуют, шутят и просто общаются с теми, кого давно не видели. Я хочу пожелать всем  пожилым людям здоровья, а молодым – любить и уважать своих бабушек и дедушек!
