Приведи в порядок свою планету
                                                                        Встал поутру, умылся, 
                                                                                      привёл себя в порядок – и 
сразу же приведи в порядок
                                                         свою планету.
Антуан де Сент-Экзюпери, 
«Маленький принц»


Проблемы, которые касаются не какого-то отдельного континента или государства, а всей планеты, называются глобальными. На сегодняшний день именно экологическая считается основной. Люди долго использовали данные им природой ресурсы нерационально, загрязняли среду вокруг себя, отравляли Землю разнообразными отходами – от твердых до радиоактивных. Результат не заставил себя ждать – по мнению большинства компетентных исследователей, экологические проблемы в ближайшие сто лет приведут к необратимым последствиям для планеты, а значит, и для человечества.
К сожалению, наша страна не самая чистая в мире. Мусор на улицах, летящие по ветру полиэтиленовые пакеты «украшают» большие города и маленькие деревни, нанося вред окружающей среде и здоровью людей. Остановить загрязнение земли, воды и воздуха крайне необходимо для спасения планеты и всего живого на ней. Отказавшись от поездок на короткие расстояния на личном автомобиле, каждый может не только сэкономить бюджет семьи, но и улучшить экологическое состояние города или села. Если вам не так далеко ехать, пройдитесь пешком или воспользуйтесь велосипедом, что очень полезно для здоровья. Прежде чем помыть автомобиль на берегу реки, задумайтесь, не принесёт ли это вред водоёму. Возвращаясь с пикника, заберите с собой весь мусор, чтобы на этом месте не образовалась очередная свалка. 
Один человек может сделать мало, а вместе с тем много: посадить дерево, поддерживать чистоту в доме и на улице. И тогда наша земля преобразится.







