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Цель: воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за страну, в которой мы живём, уважение к народным традициям.
Задачи:
• Продолжить формирование интереса и уважения к родной культуре, показать её взаимосвязь со славянской культурой.
• Познакомить детей с историей создания славянского алфавита и его основоположниками – братьями Кириллом и Мефодием.
• Познакомить учащихся с памятниками Ивану Фёдорову и букве «Ё»
Оборудование: славянский алфавит;  портреты Кирилла и Мефодия; слайды с фотографиями памятников.

Ведущий 1: Снова приходит на русскую землю праздник весны — юный и древний.24 мая — День славянской письменности и культуры.  
Молчат гробницы, мумии и кости,
-Лишь слову жизнь дана:
Из древней тьмы, на мировом погосте,
Звучат лишь Письмена.
И нет у нас иного достоянья!
Умейте же беречь
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бесценный - речь.                             (И. Бунин).

 Кем бы мы были без письменности? Неучами, невеждами, да просто людьми без памяти. Трудно даже представить себе, каким было бы человечество, не имеющее азбуки. Ведь без письменности мы не могли бы передавать информацию, делиться опытом с потомками, и каждому поколению заново пришлось бы изобретать велосипед, открывать Америку, сочинять “Фауста”.  
Более тысячи лет назад славянские книжники — братья Константин (в монашестве Кирилл) и Мефодий стали авторами первого славянского алфавита. В наше время десятая часть всех существующих языков — их семьдесят — имеет письменность на основе кириллицы.  (2-3 минуты)
Просмотр видеоурока (12 минут)
    Ведущий 1: Много веков после этого успешно развивалась славянская письменная культура. Замечательные памятники письменности создавались в Болгарии, в Сербии, на Руси. Но редкой и дорогой оставалась рукописная книга (на Руси первыми создателями рукописных книг были монахи). Для того, чтобы знания стали достоянием народа, потребовалось изобретение книгопечатания. Поэтому еще одно  имя мы не можем не вспомнить, говоря об отечественной культуре.  (слайд 1 – Памятник Ивану Федорову в Москве)
Ведущий 2: “Ничто по могуществу не может сравниться с книгой, терпеливо, ждущей тебя на книжной полке. Ты еще знакомишься с азбукой, учишь буквы, складываешь из них слова, а книга уже знает, что придет день и час, когда ты откроешь ее... Потрогаем пальцами гладкий книжный корешок, спросим:”Откуда взялось печатное творение? Кто, его придумал? давно ли?”  
Ведущий 1: Чем больше времени отделяет нас от эпохи Ивана Федорова, тем полнее раскрывается перед нами величие его творческого дерзания. Мы восхищаемся мужеством мастера и разносторонностью его дарований. Великий энциклопедист-просветитель, талантливый литератор и педагог, крупный инженер-изобретатель, человек Могучей воли и острого ума — таким остается в нашей памяти Иван Федоров. Именно ему довелось “печатание небывалое обновить”  
Ведущий 2: Первой русской датированной печатной книгой в России является “Апостол”- церковная книга, подготовленная к печати и выпущенная в Москве в 1564 году (в царствование царя Ивана Грозного) первопечатником Иваном Федоровым с участием его ученика Петра Мстиславца. Печатание первой русской книги началось в Москве, в типографии на Никольской улице 19 апреля 1563 года и было завершено 1 марта 1564 года. Эту дату принято считать началом русского книгопечатания. Книга содержала 268 листов. Было выпущено около 2 тысяч экземпляров, из которых на сегодняшний день обнаружен 61.  
Ведущий 1: Первая в России печатная книга для обучения чтению была выпущена более 400 лет назад тоже Иваном Федоровым. Она содержала необходимые правила грамматики, знакомила детей не только с буквами, но и с числами.  
За всю свою жизнь Иван Федоров издал 12 книг. Умер Иван Федоров во Львове 5 декабря 1583 года. На его могилу в Онуфриевском монастыре положили плиту с изображением типографской марки первопечатника. Надпись на плите характеризует уникальность личности мастера: “друкарь книг, пред тем невиданных”   
К сожалению, история не сохранила прижизненного портрета Ивана Федорова, поэтому скульптор был волен в своей работе в выборе художественного образа. Волнухин придал чертам первопечатника сосредоточенное, но, между тем, спокойное выражение лица. Иван Федоров изображен на рабочем месте рассматривающим оттиск страницы первой печатной книги - «Апостол».  Левая рука упирается на наборную доску.
Хотя Федоров служил дьяконом в одной из церквей Кремля и, тем самым, относился к духовному сословию, на скульптуре он представлен в простой мирской одежде с ремешком, обхватывающим волосы на голове, что было более присуще ремесленникам. Удивительно в этом ничего нет, так как в те времена представители церкви, ее низшие чины, обязательно занимались каким-либо делом, чтобы не нищенствовать.
 (2 – 3 мин)

Кто знает, какая буква удостоилась того, что ее запечатлели в камне? 
Слайд 2 
История создания памятника букве Ё.
Идея установить памятник букве «ё» в Ульяновске возникла в 1997 году, когда ульяновские историки провели празднование 200-летия появления литеры «ё» в печати. В 2001 году город провёл конкурс[1] на лучший проект памятника, с тем, чтобы установить его в честь 205-летия применения буквы. Победителем конкурса стал один из инициаторов установки памятника — ульяновский художник Александр Зинин.
Его проект представлял собой гранитную стелу со вдавленной буквой ё в виде увеличенной копии литеры, впервые напечатанной на странице 166 в слове «слёзы» в альманахе «Аонида» в 1797 году. Открытие памятника было приурочено к 160-летию установки в Симбирске памятника Н. М. Карамзину — издателю альманаха «Аонида».
Памятник был открыт 4 сентября 2005 года на бульваре «Венец» около областной научной библиотеки. К назначенному времени художник не получил заказанный красный гранит, и пришлось выполнять памятник из чёрного гранита.
3 ноября 2005 года памятник был изготовлен и занял своё место в соответствии с первоначальным замыслом. Треугольную призму изготовил ульяновский филиал «Военно-Мемориальной Компании». Высота памятника 2,05 метра. Масса — более трёх тонн. (1 мин).

                           Интеллектуальное состязание 
к празднику «День славянской письменности" 

Ведущий 2: А сейчас, дорогие наши зрители, участники и любители книг, мы предлагаем вам продемонстрировать свою начитанность и эрудицию. Наше интеллектуальное состязание посвящено Дню славянской письменности.  
Темой нашего состязания будут пословицы и поговорки. Их у русского народа сотни, тысячи. Мы их слышим с детства, с их помощью нам легче выражать свои мысли, чувства и переживания, проще общаться с окружающими. Благодаря им, наш язык становится образнее, красочнее, ярче. А сами мы немножечко мудрее.  
Ведущий 1: Пословицы и поговорки возникли в давние времена, еще до того, как появилась на Руси грамота. Народ, не умевший ни читать, ни писать, как бы создавал свою устную школу, передавал мудрые наставления от отца к сыну, от деда к внуку, учил подрастающее поколение уму-разуму.  
Старинные пословицы живут в языке и сегодня — и в разговоре, и в книге. Когда мы слышим пословицу или поговорку, мы невольно ее запоминаем: ведь из нее всегда узнаешь что-то важное и нужное, что может пригодиться в жизни не раз. Они отзываются на все случаи жизни: дают разумный совет, наставляют на ум, утешают, веселят. Немного  поразгадываем, подумаем над смыслом и содержанием многих пословиц, крылатых выражений. 
Давайте поиграем.  
Ведущий 2: Участников конкурса делим на две команды.     

1.Задание «Объяснить значение»
(Командам нужно дать более полное значение пословиц или афоризмов)


Долог день до вечера, коли делать нечего. (Если человек ничем не занят, время длится долго, а при любой работе проходит незаметно). 

Кто грамоте горазд, тому не пропасть. (Грамотному человеку идти по жизни легче) 

Кто старое вспомянет, тому глаз вон. (Нужно уметь прощать старые обиды). 

На чужой сторонушке рад чужой воронушке. (Находясь далеко от дома, человек рад любой встрече, которая напомнит ему о доме) 

Не имей сто рублей, а имей сто друзей.(Друзья дороже денег и нужнее человеку) 

Слово не воробей – вылетит – не поймаешь. (Нечаянно оброненным словом можно обидеть человека) 

Взялся за гуж, не говори, что не дюж. (Взялся за дело, доводи до конца). 

Дареному коню в зубы не смотрят. (Подарки не обсуждают, их принимают). 

За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь. (За два дела сразу взяться и ни одного не сделать) 

Дым без огня не бывает.  (Ничего не бывает без причины). 




Задание 2. «Вспомни пословицу и поговорку». 

1. 
Так говорят, когда начинают какое-то дело без того, кто не успел, или с упреком, кто заставляет много ждать себя. (Семеро одного не ждут). 
2. 
Так говорится про человека, который сам не достаточно или с чужих слов знает то, о чем говорит. (Услышал звон, да не знает, где он). 
3. 
Если делаешь все без суеты, то скорей достигнешь желаемых результатов. (Тише едешь – дальше будешь). 
4. 
В состоянии страха опасность преувеличивают или видят ее там, где нет. (У страза глаза велики). 
5. 
Говорится по отношению к тому, кто помог в беде, или проявил черствость к попавшему  беду. (Друг познается в беде). 
6. 
Человек, который очень беден, не имеет средств к существованию. (Гол как сокол). 
7. 
Какое явление природы нельзя выпросить в самое холодное время? (Зимой снега не выпросишь). 
8. 
Человек выполняет свою работу плохо. (Спустя рукава) 
9. 
Так говорят о человеке, чье выражение лица говорит о его намерениях. (На лбу написано).     

                                                                                                                                              Задание  3. «Сочинители»
Команды должны придумать поучительный небольшой рассказ, где бы пословица или поговорка раскрывала его основную мысль.                                                                             
    Задание  4. «Отгадай загадку».
1. 
Не мед, а ко всему льнет. (Слово). 
2. 
Дней не знает, а другим указывает. (Календарь). 
3. 
Черные, кривые, от рожденья все немые, станут в ряд, заговорят. (Буквы). 
4. 
Что быстрее всего на свете (Мысль). 
5. 
Сами верхом, ноги за ушами. (Очки). 
6. 
Не птица, но летает, не слон, а с хоботом, не приручают, а на нос садится. (Муха). 
7. 
Без рук, без топоренка построена избенка, (Гнездо). 
8. 
Не куст, а с листочками, не рубашка, а сшита, не человек, а рассказывает. (Книга). 
9. 
Всех я вовремя бужу, хоть часов не завожу. (Петух). 
10. 
Красное коромысло через реку повисло. (Радуга). 

Задание  5. «Конкурс капитанов». 

(Капитаны должны объяснить  значение афоризмам).
1.Работать спустя рукава.(Нехотя, лениво).
2. Клевать носом.(Дремать, засыпать)
3. Тянуть за уши. Насильно заставлять что-то делать).
1.Воды в рот набрать. (Упорно молчать).
2.Кусать локти. (Жалеть о несбывшемся)
3.Зарубить на носу. (Хорошо запомнить) 
Подведение итогов конкурса.
Ведущий 1: История культуры продолжает твориться на наших глазах, появляются новые способы хранения и передачи информации. Но их появление не возможно было бы без букв и азбуки, нашей письменности, имена создателей которых Кирилла и Мефодия мы будем вспоминать каждый год 24 мая.
Слайд 3 (флешмоб) написать на листах бумаги буквы и составить из них слова «Кирилл» и «Мефодий».
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